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Perspectiva liniară în desen 
Am insistat în numărul precedent că la baza de-

semnului este în primul rând pregătirea de ordin tehnic 
din care decurge aproape în mod logic haina pedago
gică a predărei. Partea tehnică a desenului este cuprinsă 
în studiul perspectivei, adică totalitatea cunoştinţelor 
cari ne învaţă cum se văd corpurile şi cum poate fi 
reprodusă imaginea lor prin desemn. 

Secretul acestui meşteşug n'a fost lămurit decât 
foarte târziu Şi din această cauză, desemnuriie celor 
vechi au un aspect-nenatural , care nu mai împacă o -
chiul cultivat al contemporanilor noştr i . Au existat fără 
îndoială artişti de o valoare impunătoare în tot trecutul 
omenirei, însă capacitatea lor de exprimare a fost foarte 
redusă şi mutilată chiar, pentrucă nu cunoşteau legile 
perspectivei. 

Pe drept cuvânt se spune legi, deoarece suni nişte 
reguli invariabile deduse din felul de a vedea al ochiu
lui omenesc. Experienţele minuţioase din timpul rena
şterii, pentru limpezirea acestei chestiuni, sunt singurele 
procedee folosite pentru învăţarea temeinică a perspec
tivei. « 

S'a ajuns la un moment dat Ia concluzia că prin 
desemn nu trebue să fie reprodusă forma reală a na
túréi încunjurătoare, ci forma ei aparentă, sau mai bine 
zis, felul cum ea se oglindeşte în ochii noştri . Acesta 
a fost punctul iniţial de plecare şi treptat, treptat, s'au 
stabilit diferite legi cari ne duc dela forme în spaţiu 
la imaginea desemnată. 

Corpurile din natura înconjurătoare au trei dimen
siuni: lungime, lăţime şi înălţime, pecând suprafaţa pe 
care desemnăm, de exemplu o foae de hârtie, are numai 
două dimensiuni. 

Cum rămânem cu a treia dimensiune a corpurilor 
şi cum o redăm prin d e s e m n ? Acesta este marele 
secret al perspectivei: Să construiască pe calea desem-
nului o imagine artificială care să ne lase impresia reali
tăţii. 

Că ochiul nostru nu vede natura chiar aşa cum 
este, nu e lucru greu de priceput pentru un om atent. 
Unul şi acelaşi obiect poate să ne apară într'un număr 
infinit de feluri dar toate aceste feiuri sunt precis con
diţionate de câteva elemente şi anume: distanţa, înălţimea 
şi direcţia din care privim. 

Este suficient ca unul dintre aceste trei elemente 
să se schimbe, ca imaginea aparentă a obiectului să se 
schimbe de asemenea. Corelaţiunea acestor trei date 
cere atenţiune şi raţionament pur geometric. 

Să luăm pentru exemplificare un corp cu o formă 
foarte regula tă : un cub. Cubul are 12 muchii împărţite 
în trei grupe de câte patru, paralele între ele. 

Să aşezăm acest cub pe o suprafaţă orizontală: 
un grup de patru muchii va fi veritical iar celelalte 
două grupuri vor fi orizontale. Oricum am privi acest 
cub, îi vom vedea una, două sau cel mult trei feţe 
deodată, iar la rândul lor, aceste feţe cu forma absolut 
pătrată vor părea cu totul t ransformate. Atunci şi mu
chiile cubului cari conturează diferitele feţe vor fi văzute 
altfel. Pentru ochiul nostru ele sunt nişte linii şi de 
aici se naşte întrebarea cum reprezintăm aceste linii 
prin desemn, ca ansamblu! lor să ne dea o imagine a-
semănătoare cu aceia a cubului real. Fără îndoială că 
nu este nimic convenţional, ci totul este determinat geo-
metriceşte de depărtarea, înălţimea şi direcţia din care 
priveşte ochiul nostru. 

Par tea prespectivei care se ocupă cu, studiul li
niilor în desemn, se numeşte perspectiva liniară, spre 
deosebire de o altă perspectivă, zisă perspectivă aeriană. 
Asupra lor, vom reveni pe cât ne este posibil, având 
în vedere că pentru aceste chestiuni ar trebui foarte 
multe clişee explicative. 

T. V. Ştefănescu.-

îmbrăcămintea plantelor 
Nimic nu-ţi poate legă mai bine atenţia, decât ob

servarea fenomenelor din natură. Aceste fenomene se 
manifestează şi sub nenumăratele forme pe cari Ie iau 
plantele, respectiv diferitele ior organe, ca splendide 
mozaicuri vii ale Pământului nostru. Şi noi oamenii 
suntem obişnuiţi — doar în baza legii ereditare a aduce 
în relaţ ie , toate fenomenele biologice ale diverselor v ie 
tăţi (plante, animale) cu fenomenele de viaţă ale fiinţei 
noastre omeneşti, care prezintă multe funcţiuni comune 
cu ale plantelor şi animalelor. Aşa se face că ne 
convine mult să personificăm multe lucruri din natură 
pentrMi a fi înţelese mai uşor nu numai de copii ci 
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de adulţi. Astfel poate şi pedagogul dibaciu să'nfăţişezei 
de pi dă acele numeroase produse (in multe cazuri mo
difică i) epidermale (de coaj ) — pe cari eu le cuprind 
aci s..b numele colectiv de îmbră-aminte — ale plan-
t ' lor nr-.i superioare şi prin urmare mi i cunoscute de 
toată lumea, în una sau două lecţii de curs primar. 

O astfel de lecţie — făcută desigur în şcoala veş
nic activă, veşnic modernă, în natura verde va stârni 
în copii dragostea faţă de ţinutul şi curiozitatea faţă de 
viaţa plantelor. 

— Celebrul botanist Raoul H Francé ne pove
steşte în „Viaţa plantelor" că indigenii din sudul Indo-
chinei sunt cu desăvârşire incurabili cu medicamentele 
europenilor, până când rnalaiezi schilavi, şchiopi, para
litici Sunt vindecaţi de multe ori în mod miraculos de 
fakiri, doctorii Aziei de sud. Ei bine, totul s e reduce la 
cunoaşterea ţesutului epidermal, sau cum am zice Ia 
îmbrăcămintea plantei. Astăzi se ştie că vrăjitorii Insu
lelor Malaieze vindecă cu sucul unei urzici tropicele-
Aceesşi urzică, mânuită bine de faklr vindecă paralizia 
locală, dar poate să ucidă cu otrava-i puternică pe acei 
cari nu o cunosc. In gensral o astfel de otravă conţine 
perişorii mai aspri sau mai moi a mu'tor plante. Una 
de aceasta este şi urzica noastră vie. Melcii şi fluturele, 
păunul de zi, cu mare poftă îi mănâncă frunzele, până 
când dacă noi ne atingem de ea pe afuriş, ne înţeapă 
producându-ne usturimi groaznice de piele. Şi ciudat 
lucru, de felul cum atingi frunzele urzicii, vei fi expus 
primejdiei ori nici că vei simţi î, ţepăturile plantei. Fi i-
şoarele de păr ale urzicii se pot vedea şi cu ochi 1, o b 
servând Ia vârful lor dinafară un câ r lgaş suriu par 'c-ar fi 
gura unei ploşti cu gât îngust. Şi de fapt gâtul lung al 
ploştei conţine silice, adecă acea materie din care e 
făcută sticla şi din aceasta cauză este atât de rigid. Pe
rişorii urzicii stau ridicaţi pe frcnză şi pe tulpină. Dacă 
netezim frunza ori tulpina din jos în sus perişorii ela
stici se apleacă spre frunză şi tulpină, fără ca să se 
rupă. Dacă însă perişorii sunt atinşi din laturi ori de 
sus, gâtul ploştei se rupe numai decât, cârligul de silice 
pătrunde în piele şi inoculează acidul în rană. 

Iată arma de apărare a urzicii ca atâtea şi atâtea 
arme ale milioanelor şi milioanelor de animale. Am 
putea aduce muîte exemple de felul acesta ori ase
mănătoare în formă externă aces:ora ca să nu amintim 
decât cele mai obişnuite plante ale locuinţelor noas t re : 
pelargonhle, panseluţele (trei fraţi pătaţi), azale le etc. 
etc . Sunt toate atâtea plante îmbrăcate în b ă n u r i va
riate, unele mai mult sau mai puţin catifelate, după cari 
au luat şi oamenii modelul catifelei, ce se fabrică azi. 
Să luăm numai cea mai cunoscută, panseluţa. Floarea 
tricoloră a acesteia o poţi considera drept o pălărie lu
xoasă şi veşnic la modă. Pe petalele acest* ia se văd 
deşi unul lângă altul o mulţime de perişori, dând na
ştere Ia cel mai splendid decor de catifea. Dar sunt 
multe plante — îndeosebi cele din regiunile ecuatoriale 

cu haină catifelată mult mai groasă decât modesta floare 
de panselufă. * 

Dar la aceasta, catifeaua numai e un singur decor, ci 
serveşte alt scop. Perişorii acestora, întocmai ca Ij^isma 
(numită creaţă, odoratâ) noastră ce creşte pelângă pâ-
raie şi bălţi — apără planta de prea multă umezeală 
deoarece roua şi picurii de plouă uşor se vor scurge 
depe îmbrăcămintea aceasta catifelată. Iată al treilea* 
scop al hainei păroase. Dar nu te poţi opri cu epiderma 
plantelor nici după cunoaşterea acestor trei scopuri. 
Planta e în stare să se şi agate cu unele modficaţiuni 
ale îmbrăcămintei sale. Fasolea şi hameiul sunt meşteri 
în privinţa aceasta. Acestea până atunci îşi sucesc şi ră
sucesc funiile lor epidermale până se'ncleştează în vreun 
ţăruş, p o m oti altceva. 

Dur toate acestea feluri de veşminte dispar înain
tea rochiei princiare a Aibumelei sau Floarea Reginei 
(floarea Siminicului) de prin Buaegi, Ceahlău, M. Se-
menicului din Bănat, Alpi etc. etc. Face pentru o icine 
şi mai ales pentru'n dascăl să vadă această într 'ade-
văr regină a plantelor noastre, cumpărându-o din fio 
rărie, dacă altfel nu poate ajunge la ea. Trebuie să 
stim anume, că aceasta plantă a devenit obiectul unei 
întinse negustorii — fie pentru frumuseţa ei externă, fie 
că din ea se fabrică cele mai delicate parfumuri, cremă 
ş. a. Se zice că numai oraşul Innsbruck vinde anual din 
Reginele sale cultivate numai puţin de vieo 60.000 
bucăţi. Dar albumelele cultivate de o m n u - s a ş a de alb-
strălucitoare şi plăcut mirositoare, ca acelea ce cresc 
prin locul lor de baş t ină : prin crăpăturile stâncilor şi poie-
nele munţilor înalţi. — Cu ce minunate cunoştinţe ne serve
şte floarea, frunzele şi tulpina acestei plante. Firele de ar
gint ale mantiei sale regale sunt tot acea pentru Floarea re
ginei, ce este părul cărunt la oamenii bătrâni. Părul şi 
ici şi colo este alb, deoarece este umplut cu aier. Sun
tem obişnuiţi a presupune — fără nici un motiv serios 
— că părul cărunt se iveşte la oamenii mai învrâstă. 
Dar cine n'a văzut tineri şi tinere între 25—30 ani cu 
faţa rumenă şi păr argentiu, ori mii şi mii de animale 
născându se cu blană albă. 

In lumea planteior, culoarea perişorilor nu e nici 
decât în legătură cu vârsta plantei. Perişorii pot avea 
diferite culori: verde în cele mai multe cazuri, apoi roşie 
rubinie etc., dar nici o plantă nu e îmbrăcată într 'o haină 
aşa de perfect colorată, ca Floarea reginei. Dar ce rost 
are blana aceasta catifelată la înălţimele acelea consi
derabile, pe unde trăieşte Floarea reginei. Ei bine, a-
ceastă blană apără planta de arşiţa soarelei şi de prea 
mare evaporaţiune. Oricine a constatat , că sus la munte 
te pârleşti vara mai repede decât Ia şes. Aşa suntem 
şi cu albumeala. Şi ciudat, traiului alpin al Albumelei, 
găsim caz ana og şi'n viaţa oamenilor. Beduinul din 
Pustiul Arabiei îmbracă haine albe de lână ca să se 
apere de razele dogoritoare ale soarelui. Ştiinţa a com
bătut deci str şnic aparenţa. Până mai ieri s'a crezut, 
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că acesfe blănuri — mai ales în regiunile alpine ar 
servi la protejarea plantei contra frigului. Se ştie însă, 
că împotriva frigului n'ci o plantă nu se apără. Dar 
câte şi mai câte intimităţi de ale plantelor nu putem 
cunoaşte, dacă ne luăm niţică oboseală şi facem tu'ci 
plimbări în jurul cătunului, satului ori oraşului nostru 
contribuind prin aceasta la dcsvoltarea interesului ace
lora din jurul nostiu faţă de rostul lucrurilor şi feno
menelor ce se petrec î i natură. Şi din puţinele ex mple 
di e mai sus — prin cari am arătat funcţiunile multila
terale ale epidermei şi produselor ei — putem trage 
concluzia că astfel de plante ca urzica, panseluţa 
ori floarea reginei în felul lor sunt tot atât de perfecte 
— după spusele lui R. H. Francé — „ca cele mai su
perioare animale şi omul, numea că s'au desvoliat cu 
totul în altă direcţie, ca noi şi'n tot timpul evoluţiei 
se depărtează din ce în ce de no'". 

Aug. Britea. 

Rostul grădinilor de copii. 
Este seară Copiii, ca de obieciu, îmi aleargă vo

ioşi prin ca să , pentru a-şi întrebuinţa ultimele calorii, 
ce le-au mai rămas după o zi întreagă de sburdălnicii. 
Apoi, ajutându-se unul pe altul, la cântecul „Pitulicea 
câniă", ce eu învăţasem pe copii în şcoală în aceea zi, 
se apucară să construiască din nişte ştuleţi de porumb, 
găsiţi prin bucătărie, o fântână în mijlocui odăii. 

Eu îi privesc. Sunt mândri dacă le laud construc
ţii lor. Le urmăresc toate mişcările lor. „Păi apa cu 
ce-o s coa t em?" „Hai să-i facem ciutură!" „Din ce s 'o 
f a c e m ? " Şi ei numai decât leagă un ştulete mai sCurt 
cu o sfoară şi apoi -fac mişcările de scoatere a apei. 
Fetiţa, care este cea mai mare, de şase ani, se gân
deşte la ce mai trebue. „Ne m a i t n b u e şi un drum, ca 
să mergem la fântână!" Numaidecâ t aşează şu le ţ i deo
parte şi de alta, formând d'»uâ şiruri pararel.e, depăr
tate cam de 10 —12 cm unul de altul $i face drumul 
Intervine acum cel mai mic şi cu o lovitură, dărâmă 
toată fântâna construită cu atâta greutate, de mintea 
fragedă a unor copii. Acum să te ţii! Se încăerară în
dată. Cel mai mic, după ce luă vreo două, scăpă sub 
aripile mamei, de urmări 'ea ce erâ pornită cu atâta 
furie în contra lui. 

Privind la mişcările lor, mă gândeam ia foloasele 
grădinilor de copii. 

Educatoarea unei gi'ădini de copii, desigur că ştie 
cu mult mai bine ca o mamă, cum să folosească toate 
apucăturiie copiilor, ce-i are sub îngrijirea sa. Ea ştie 
cum să intervină la timp cu alte metode, diferite de ale 
mamei, care în cele mai dese cazuri, are nueluşa într 'un 
colţ sau palma gata să lovească în orice moment, când 
copiii „nu sunt cuminţi". 

Arătai până aici nişte observaţiuni ale mele, pen
tru a se vedea că copilul încă dela 3—4 ani con-

strueşte, judecă chiar, memorizează şi dacă cineva in
tervine cu un tact pedagogic şi cu o inimă de mamă, 
el dela această vârstă, ar primi în suflet, nu numai în
văţături, bine înţejes comparativ cu v â r s t a ' lui, dar şi 
îndeletniciri frumoase şi ceva mai mult, un suflet, un 
caracter şi o limbă, pe care conducătoarea o vorbeşte 
în orice moment cu copiii. Numai ak i se vor putea în
drepta relele înăscute într'un suflet da copil. De ase
menea, de aici, se vor cultivă înclinările şi aplicările 
spre fapte bane. De aici vor ieşi oameni buni. 

Cât de mult ar fi uşurată sarcina unui învăţător, 
atunci când ei ar primi în cl. I copii ieş'ţi din „grădi
nile de copii!" N'am mai avea de a face atunci cu acei 
copii sfioşi, ga ta în tot momentul s'o rupă la fugă pe 
coastă sau c â m p ! 

N'am mai pierde atunci săptămâni şi chiar luni 
întregi până să-i facem să-şt cunoască numele! 

Copiii s'au potolit. Genele, greoaie, s'au lăsat a-
supra ochilor ?i ca nişte puişori de găină, unul câte 
unul, au adormit fiecare la locul lui. Desigur, că ei vi
sează acum jocurile şi sburdălniuile făcute în ziua tre
cută, sau pe care să le mai facă a doua zi, începând 
de cu noapte. 

S ă p a t acum de gălăgia lor aleg dintre cărţile 
mele ceva despre grădinile de copii. Găsesc cărticica 

„ F r ö b l şi grădinile de copii" de Gabriel Compayié . 
In liniştea aceea a nopţei când nu se mai auzeau în 
odaie decât respirările uşoare şi dese ale dragilor mei 
copii, citesc şi iară citesc, fiind atras din ce în ce mai 
mult de stilul autorului, dar şi de interesul ce-1 are în 
sine pentru orice cetitor. 

Cât s'a sbătut bietul Froebel, ca să dea omeni-
rei acest mi joc de î rdreptare prin educaţia primită în 
„grădinile da copii!" Prin câte peripeţii a trecut el, 
căci puţini erau din cei cari î înţelegeau ! 

Câte nu a încercat şi de câte greutăţi nu s'a lo
vit şi chiar dela acei, cari trtbuiau să-1 ajute, dacă în
ţelegeau pe Froebel, şi folosui binefăcător al acestor 
instituţiuni, care astăzi au ajuns legiferate de s t a t ! El 
a persistat mereu în iJeile lui, care au triumfat în cele 
din urmă, căci astăzi dacă s'ar scula din mormânt, ar 
întrâ iarăş mulţumit, după ce va vedea atâtea grădini 
prin toate ţările, care toate sunt conduse după princi
piile lui în unele întrebuinţându-se tot materialul de care 
s Î serviâ el. 

Când ceteam această carte, vedeam folosul ce ar 
fi pentru noi, mai cu seamă în părţile acestea, unde Ro
mâni nu ştiu să vorbească bine româneşte, und> sunt 
Români departe cu limba, obiceiurile şi pottul, de 
fraţii lor din munţ i Carpaţi şi poalele lor. 

M l gândeam, că de s'ar înfiinţa, nu prin to ate 
satele câte o grădină, căci aşi fi prea îndrăsneţ, dar 
cel puţin prin centrele cu o populaţiune mai deasă şi 
tot ar fi destul. 

Ar fi un început binefăcător. Şi a doua zi spre 
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marea mea surprindere, dar şi bucurie, văd publicate 
atâtea posturi noi în fiinţate în acest judeţ! 

Ban! S'au înfiinţat! Avem însă tot ce ne trebueV 
Avem conducătoare destule şi pricepute? Avem locuri 
potrivite pentru aceste grădini? In ţara noastră va fi 
vreuna ca aceea dela Toun:oing, despre care profeso
rul Paillot dela Inst. fizic din Lille zice : 

„Această grădină de copii este în realitate o ade
vărată grădină de flori, în care descoperi 20 copii în
tre 2—6 ani, aşezaţi !a umbra marilor arbori, ascul
tând frumoasele istorioare pe care Ie povestesc încân
tătoarele froebeliene. 

Pentru mine fu un subiect uimitor văzând câteva 
fete tinere, eleve ale colegului, iniţiindu-se în rolul de 
educatoare şi de mame de familie, cheltuind fără a 
tine seama,, comori de bunătate şi n 'aşteptând ca ră
splată decât acest lucru mai frumos dintre t oa t e : ivirea 
unui surâs, asemănător cu acela ce l-am observat la 
stabilimentele materni tăţ i din Porche Fontaine, aproape 
de Paris , unde elevele profesoare dela şcolile normale, 
veneau rând pe rând timp de câteva zile, îngrijind 
pruncii găsiţi şi exercitându-se astfel la puericultura". Şi 
profesorul Paillot continuă desicripţia sa foarte poe
tică, arătându-ne copiii din Tourcoing, ocupaţi cu tăia
tul, îndoitul, construind case, străzi cu ajutorul bucăţi
lor de lemn, mânuind jucării obişnuite şi mai ales din 
cele demontalr le , care sunt punctul de plecare pentru 
experienţe instructive. 

Ar fi un vis realizabil dacă grădiniie de copii ar 
fi toate aşezate la ţară în mijlocul unei frumoase gra
dine cu flori şi pomi, unde copiii să vadă născându-se 
şi murind anotimpurile fiecărui an şi unde în tovărăşia 
insectelor şi florilor, ei să se desvolte în toată liberta
tea, unindu-şi viaţa lor cu a naturii. 

Grădina dela Tourcoing să ne fie de exemplu. 

A l e x . P o p e s c u învăţător. 

Dela Graniţă. 
Frumoasă şi înălţătoare a fost ideea de a înfiinţa 

şcoli de stat în fcate satele ţării, dar mai ales aici în 
z;ona culturală. Frumoasă a fost fiindcă s'a observat im
portanţa, s'a simţit necesitatea şi menirea acestor şcoli 
pretutindenea. Satele româneşti vor avea de acum înainte 
un focar de lumină, care va pătrunde prin toate inimile 
româneşti , chiar până în cel mai adânc întuneric, reîn
viind toate sentimentele naţionale, căzute în amorţire 
de secoli întregi. Mama adevărată şi-a găsit fiii săi îm
prăştiaţi, triiniţându-!e ce a avut mai scump şi mai drag. 
Acest scump şi preţios dar, este şcoala. Ea singură este 
factorul răspândirii culturei-naţionale, lipsită mai cu 
seamă în regiunea de Nord-Vest a Bihorului. Astăzi se 
văd ridicate falnice ş i 'pompoase aceste şcoli. Dar şcoala 

goală, singură, este ca via cea fără stăpân, care nefiind 
lucrată, nu produce nimic. învăţătorul este şcoala. El 
este chemai să muncească, să lumineze în această şcoală. 
El trebue să fie santinelă neadormită, muncind pentru 
întărirea graniţei croită de dorobanţul român. Acela şi-a 
făcut dator ia! Acum urmăm noi Ia rând. 

Mă adresez, în special colegilor dela şcoalele de 
stat din satele cu majoritate de locuitori minoritari, cari 
au o misiune şi o chemare de tot grea. O muncă în
treită. In aceste sa ' e se găsesc multe suflete româneşti, 
cari în urma împrejurărilor, pierzându-se su ' le teşte , trăind 
între străini de sufletul lor, şi-au uitat limbă, lege şi 
obiceiuri s trămoşeşt i . Aceşti fii perduţl, dar aflaţi, sunt 
mândri, că fac parte din neamul românesc, dar în ace-
laş timp îşi pleacă capul de ruşine, fiindcă nu mii ştiu 
vorbi limba maicii lor. 

Această rană a lor nu o poate vindecă nimeni, decât 
şcoala românească. Ea este leacul de tămăduire. Şcoala 
va trebui să sădească în inimile lor sentimentele naţionale 
româneşti, redând ;-le graiul dulce al limbii strămoşeşti . 

Natural, că această altoire dé suflete nu v i merge 
aşa repede şi uşor, îndeosebi în această mare de streini. 
Dar cui i-se va încredinţa această mare misiune ? De
sigur, că numai învăţătorilor. Ei vor trebui să depună 
0 activitate forţată, crescândă. începutul va fi greu, dar 
nu daţi înapoi, sau să vă fie teamă de ceva, căci tot 
începutul e greu. Mulţi colegi, au astfel de elevi în ma
joritate, cari nu ştiu româneşte. In zadar le explică toată 
ziua, căci elevii nu-1 înţeleg şi rezultatul este nul. Unii 
dintre colegii sunt descurajaţi, fiindcă n'au progres aşa 
mare, cu toate că muncesc conştienţi. Alţii sunt dezo
rientaţi, neştiind ce fel de metod să folosească, ca ni~ 
zuinţele lor să dea rezultate vădite şi aşteptate de cei 
1 tici in ale pedagogiei. 

La început trebue să explicăm totul şi în limba 
maghiară, câştigând cu încetul vocabularul minim ro
mânesc, pentru a putea forma mici şi mai posibil uşoare 
propoziţii scurte, având în 'otdeauna la baza exerciţiul 
intuitiv. Cu adevărat este o muncă grea, cari numai 
acei o ştiu aprecia, cari sunt chemaţi a munci în acest 
ogor înţelenit al graniţei noastre vestice. 

Bazându-ne numai pe carte şi pe memorie, nu vom 
forma decât o „Ş;oa!ă de papagal i" . învăţătorul, con
form împrejurărilor şi posibilităţii, va trebui să-şi for
meze singur metodul său de predare, ducător Ia scop... 

Inti 'o şcoală cu elevi, cari nu posed limba română, 
nu se poate aştepta asa rezultate, ca într 'o şcoală cu 
elevi români, dar progres se cere şi trebue să şi fie. 

Superiorii noştrii, organele de control sunt con
vinşi despre această greutate ş i vor căuta munca con
ştientă, produsul în raport cu starea reală. 

Biharia, 4 Februarie 1926. 

Filip Petra. 
învăţător 
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Obligativitatea. 
Rolu! ce-I joacă deprinderea în viaţa individului 

ca şi a colectivităţii, pe de o parte, pe de alta repul-
siunea ce simte ţăranul român pentru şcoală, fiindcă 
nu-i încă destul de pregătit ca să-i înţeleagă rostul, — 
şi va mai trece, desigur, mult timp până atunci, — face 
ca şcoal^ie să fie atât de nepopulate în cele mai 
multe părţi. 

De multe ori tactul învăţătorului rămân infructu
oase, căci oricât vei fi de bun învăţător, roadele nu pot 
veni imediat, implică deci un ümp mai îndelungat, ca să 
te poţi impune ca atare. 

A impune deci prin calităţile tale ca dascăl şi a 
face pe ţăran să simtă plăcere şi atracţie pentru şcoală 
prin roadele ce ea va da, e opera unui timp mai înde
lungat, şi şcoala nu poate, nu trebue să sufere atâta 
întârziere. 

Şi atunci ce e de făcut ? 
Cercuriie culturale, conferinţele, sfaturile? 
Sămânţă aruncată în teren impropriu, deocamdată, 

sau rezultate aproape imperceptibile. 
Ce alte mijloace rămân ? 

Snguru l mijloc cu efecte mai sigure şi mai ra
pide, rămâne tot legea obligativităţii cu sancţiunile ei. 

Dacă, în comparaţie cu vechea lege, legea actuală 
e la înălţimea timpului prin cuanfumul de amenzi ce 
hotăreşte, ea devine iluzorie prin felul cum se apiică. 

Să mă explic. 

In comformitate cu art. 62 din lege, şcoala începe 
la 15 Septembrie, tocmai când muncile de toamnă 
sunt în toi. 

Sătenii care se ocupă, exclusiv, numai 'cu agricul
tura, ţin copiii acasă pentru a se ajuta cu ei la munca 
câmpului şi şcoala »• pustie. A trecut Septembrie. Ai 
aplicat primele amenzi care nu se vor incasă decât 
peste trei luni şi numai în cazul când delicvenţii se vor 
face din nou vinovaţi. Asa spune legea. Dec ; niciun re 
zultat. Au trecut şi primele 15 zile ale lui Octombrie, 
înaintezi a H-a listă de amenzi, care trebue să-ţi popu
leze şcoala. 

Şi aceasta va rămâne în suspensie ca şi cealaltă, 
acum, nu pentrucă mai e legal ci pentrucă se negli
jează, sau se abuzează. De multe ori nici nu ştii cui să 
le înaintezi: 

Perceptorului care e o ficţiune, sau notarului care 
e un f a c t o t u m la s a t e ? 

De sigur acestuia din urmă, care mai peste tot e 
şi preşedintele comitetelor, tuturor şcoalelor din nota
riatul său. 

Dar, perceptorul sau notarul e tot una. Nepri
ceperea Ia unul, neglijenţa sau abuzul, la celălalt, duc 
la aceleaş rezultate: te apucă Noembrie tot cu şcoala goală. 

Dacă le-ar încasă Ia timp, ar avea ca efect ime
diat, trimiterea copiilor la scoală, tocmai ceace urmărim 
noi prin acele amenzi. Dar în acest caz locuitorii şi-ar 
termina munca cu ceva mai târziu şi întârziind munca 
lor întârzie şi a Dlui notar, care, deşi nu este agricul
tor, face agricultură în stil mare. b'ne'nţeles gratis, cu 
oameni de clacă. 

Şi decât să încaseze Ia timp amenzile care ar a-
vea drept efect popularea şcoalelor, dar concomitent şi 
s tagnarea muncii Dior, le amână. 

Mulţi dintre ei, ca să se scape de prevederile 
art. 29, adică a nu plăti din buzunar amenzile încasate 
cu o întârziere mai mare de 20 zile, varsă din buzu
narele lor sumele coprinse în liste, tăind în acelas timp 
şi chitanţele, rămânând ca operaţia încasării s'o facă 
când le-o veni bine. 

Cei mai mulţi ignorează legea. 
In acest fel comitetul îşi măreşte fondurile, dar 

nu ăsta e scopul. 
Suntem departe de a-1 fi atins. 
Ba ceva mai mult. 
Către finele lui Octombrie muncile s'au terminat 

şi copiii i icep a frecuentâ regulat. 
Prin Decembrie însă, Dl notar, îşi aduce aminte 

că a vărsat ' sau că trebue să verse comitetului banii 
pentru amenzi. 

Şi purcede la încasări. 
Badea loan şi badea Stan rămân uimiţi. 
— D i r bine domnu notar de ce să plătesc 

gloabă că pruncu meu merge la şcoală. 
— Nu ştiu. întreabă pe dascăl. 
Şi iată pe învăţător socotit drept nebun, asupritor 

nedrept sau în tot cazul, nu în toate facultăţile min
tale. Cum să plătească amendă când copilul lui umblă 
la ş coa l ă? 

De unde să stie bietul om că amenda e pe pri
mele cincisprezece zile ale lunei O-tombrie, dar că toc
mai acuma s'a îndurat DI notar să i-o ceară. Chiar 
dacă află e prea târziu şi de multe azi nu crede. 

In felul acesta aplicarea obligativităţii nu poate 
avea alt efect de cât cel material, de foarte multe ori 
tardiv chiar şi acesta, dar care nu este cel urmărit. 

Ba şi mai rău, pune pe învăţător în conflict cu 
satul, făcând din el o victimă a datoriei. 

E o stare de lucruri care numai poate dăinui, 
dacă nu ne este indeferent prestigiul şcoalei şi scopul 
ce ea urmăreşte. 

Legea trebue interpretată ad-literam şi nu la sen
timent, Iar învăţătorul trebue dispensat a mai fi o vic
timă a datoriei împlinite. 

O imperioasă soluţionare se impune deci. 
Va întârzia? 

D . M a r i n e s c u 
învăţător, Susag. 
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Adevărafi apostoli. 
Nu există pe lume o viaţă mai frumoasă, o operă 

mai măreaţă, ca aceea de apostol luminător! 
Căci ce poate fi mai dulce pentru omul superior, 

decât a trăi în mijlocul naturii, înconjirat de măreţele 
opere ale providenţei şi să lucreze Ia perfecţionarea lor.,.? ! 

De fapt învăţătorul e dator, ca. încă pe băncile 
şcoalei fiind, să înceapă a pune temelie operei sale 
măreţe. 

Necesitatea temeliei acestei opere se'nţelege că e 
mai mare, în primul rând la graniţă. 

Acei ce cred că şcolile de pe graniţă sunt slabe 
se înşală de multeori, dovadă vlăstarele tinere pe care 
le cresc. 

E aşa de plăcut, să cutreeri Bihorul în timpul va
canţelor, să vezi pretutindeni pe elevii şcoalei normale 
din Oradea înconjuraţi de bieţii ţărani cari vin să se 
adape la isvorul abia născut al apei celei v i i ; să asişti 
la naivele reprezentaţii de pe micile scene ale şcoalelor 
primare şi să simţi viaţa plină de farmec şi de poezie, 
a acestor, vlăstare ce încă nu s'au desprins de pe tul
pină şi încep să dea roade. . . ! 

Ca exemplu dăm pe harnicii şi neobosiţii elevi din 
comuna Borşa de lângă Tileagd, cari lucrează fără obo 
seală şi ajung Ia rezultate îmbucurătoare. 

Au în comuna lor bibliotecă cu numeroase volume 
pe care, prin munca lor o îmbogăţesc încontinuu. Au 
format societăţi de cultufă, ca „Prietenii naturii", sub 
prezidenţia elevului Negruţ Nicolae din cl. VI dela şcoala 
normală din Oradea şi „Societatea tinerimii", cari lu
crează şi luptă fără preget, pentru ridicarea Neamuiui 
românesc dela graniţa de Vest, care abia acum a înce
put să se deştepte. 

Mi-s dragi elevii Borşeni şi-mi place mult să stau 
de vorbă cu ei. Ştiu să se scoboare în mijlocul valu
rilor şi să scoată pe nenorocit fără ca să se afunde. 

Dacă toţi elevii zş face ca ei, am ajunge repede 
la nivelul sortit culturii noastre şi pe care împrejurările 
D U ne-au lăsat să-1 atingem până în prezent ! 

Traian V. Oolnescu 
Tileagd. 

INFORMAŢIUNI. 
— Examenul de înaintare a învăţătorilor la 

gradul II. Ministerul instrucţlunei a dat următoarea 
decizie: 

Examenul de înaintare pe loc la gradui II al mem
brilor corpului didactic, cu . trei ani de funcţionare cu 
titlul definitiv, se va ţine cu începere dela 1 Martie 1927. 
Pentru a fi înscrişi la acest examen, doritorii vor face 
cereri cel puţin cu un an înainte, la inspectoratele regio
nale, pentru a li se face inspecţia specială cerută de 

lege. Nota inspecţiei speciale va formă prima medie 
parţială eliminatorie a examenului 

Deasemenea candidaţii vor dovedi că pedepsele 
au fost prescrise. 

Examenul va consta din două probe scr ise : una 
cu subiect pedagogic sau din istoria Iiteraturei, iar a 
doua cu subiect ştiinţific în legătură cu mediul în care 
trăesc învăţătorii. 

Se va da deasemenea o probă orală asupra lucrării 
„Oameni aleşi" de I. Simionescu (volumul 1, ediţia IH-a 
editura „Cartea Românească") . 

Toate aceste trei piobe sunt eliminatorii. Numai 
candidaţii eari vor obţine media 7.50 la fiecare probă 
vor fi îna'nt'îţi. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 701/1926. 

C ă t r e D i r e c ţ i u n i l e ş c o a l e l o r p r i m a r e d e s t a t . 

Ne-a venit ulterior Ia cunoştinţă pe cale particulară, 
că în unele comune au fost sistate prelegerile la şcoală 
pe mai multe zile, parte din cauza morburilor epidemice 
ivite între copii, parte din lipsa de combustibil sau alte 
neajunsuri şi aceste lucruri nu ni s'au raportat . 

Vi se pune în vedere, că astfel de lucruri trebuesc 
raportate momentan revizoratului şcolar, care trebue să 
aibă cunoştinţă despre tot ce se întâmplă in viaţa şco
lară şl t rebue să poarte evidenţă despre aceasta. 

întrucât astfel de cazuri au obvenit până acuma 
cursul acestui an şcolar şi nu ni s'au raportat , să ni se 
raporteze fără amânare, iar pentru viitor, să se rapor-
acestea la timp, pentrucă în caz contrar directorul şco-
ar va fi t ras la răspundere pe cale disciplinară. 

Oradea, la 4 Februarie 1926. 

Nr. 560/1926. 

A p e l c ă t r e to f i î n v ă ţ ă t o r i i d i n R e g i u n e a H-a 
ş c o l a r ă O r a d e a . 

Domnule învăţător, 

Din seria minunatelor creaţiuni ale imaginaţiei 
populare fac parte şi cunoscutele povestiri despre păţa
niile lui Dumnezeu, când umbla cu Sfântul Petru pe 
pământ. Sunt multe şi variate aceste istorioare, cari 
uneori tratează o întâmplare plină de haz alte, ori cu
prind învăţături pline de înţelepciune. Convins că pove
stirile acestea despre Dumnezeu şi Sfântul Petru sunt 
tot ce poate fi mai original şi mai interesant din Hte-* 
ratura noastră poporală m'arrf hotărât să Ie culeg şi sä 
le public deocamdată în revista „Cele Trei Crlşuri 
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pentru popor" ce o redactez pe seama ţărănimii deia 
graniţă, iar mai târziu Ie voi scoate în broşură . 

Sunt aproape sigur că în fiecare sat se găseş te un 
bătrân sfătos sau poate chiar un băiat de ş:oaIă, care 
ştie povesti vre-o păţanie din pribegia lui Dumnezeu cu 
Sfântul Petru pe pământ. Aş dori să am o colecţie cât 
mai bogată . 

In acest scop am nevoie de concursul D-ior Învă
ţători din Regiunea noastră . îmi iau voie deci şi apelez 
la acest concurs în speranţa că apelul meu nu va ră
suna în pustiu. Lucrul este simplu Fiecare învăţător 
anunţă şcolarilor: Care ştie să spună o poveste despre 
Dumnezeu şi Sfântul Petru când umblau pe pământ ? 
Care nu ştie, să întrebe pe tatăl său, pe moşi i său. 
Apoi să o aştearnă pe hârtie. învăţătorul încă poate în
treba pe oameni sau pe adulţi. 

Povestirea să fie scrisă colorat şi viu în graiul 
loca! al poporului. Dacă voiu primi câte una singură din 
fiecare sat sunt perfect mulţumit. Rog pe D-nii învăţă
tori ca imediat ce au Ia mână o astfel de povestire să 
o pună în plic şi să o trimită la adresa mea în Oradea, 
Gheorghe Tulbure, Inspector şcolar. 

Oradea, la 1 Februarie 1926. 

No. 359/1926. 

Ordin Circular 
C ă t r e D i r e c ţ i u n i l e ş c o l a r e ş i m e m b r i i c o r p u l u i 

d i d a c t i c p r i m a r d i n j u d , B i h o r . 
Vă facem cunoscut că a apărut opul de mare va-

ioare Călăuza Agricolă de profesorul de economie Du
mitru Cosma dela S'biu în 3 tomuri costând tomul I. 
90 Lei tomul II. 50 Lei, tomul III. 60 lei şi Vă atragem 
atenfiunea asupra acestei lucrări unică la noi în dome
niul agriculturii, de care acuma, când se cere dela în
văţător să fie un îndrumător practic al satelor noastre 
în ştiinţa agronomiei şi să-şi însuşească acest studiu în 
măsură cuvenită pentru a-1 putea propune în cursul 
primar, care în comunele rurala va avea să pregătească 
pe viitorii ţărani, români pentru purtarea unei economii 
raţionale Ia nivelul cu popoarele cele mai civilizate 

Când Vă aducem aceasta la cunoştinţă, Vă punem 
în vedere, că am dori, ca acest manual atât de folo
sitor şi necesar să nu lipsească din biblioteca nici unui 
învăţător, dar îndeosebi să nu lipsească din biblioteca 
niciunei scoale. 

La oficiul nostru se află depozitate câte 100 
exemplare din fie-care tom şi direcţiunile şcolare vor 
avea a-I procura ocazional sau comandându-1 prin postă 
prin trimitera preţului prin mandat postai din contul 
bugetelor Comitetelor şcolare. 

Oradea la 22 Ianuarie 1S26. 

No. 754/1926 

România Ministerul Instrucţiunii Direcţiunea Gene
rală a învăţământului Primar şi Normal Primar No. 34073. 

Domnule Revizori 

Intre elevii care sunt înscrişi Ia şcoală sunt unii 
scutiţi de a frecventa cursurile din cauză de boală Con
tagioasă curabilă. Părinţii lor Ia multe cazurii refuză in
tenţionat a-i căută pentru a-i scuti de ş:oa!ă şi între
buinţa la nevoile lor personale. Cazurile de boală răs 
pândite între elevi sunt favusul şi tricofitia, boli de 
piele a căror tratament necesită timp îndelungat. Ca 
boală răspândită la sate mai este şi scabia (râia). Deşi 
contagiunea nu este periculoasă totuşi copii scabioşi nu 
pot fi ţinuţi în şcoală. 

Părinţii copiilor au cunoştinţă de tratamentul boa-
lelor însă nu execută prescripţîunile medicului decât in 
măsură foarte redusă. Faţa cu dispoziţiunile djn lege 
care obligă toţi copiii în vârsta cerută să urmeze cur
surile în mod regulat sunteţi rugat a lua măsu ile cu
venite comunicând D-lor directori ai şcoalelor primare 
din jud. Dv. ca să urmărească stadiul boalei la elevii 
care se prezintă cu asemenea cazuri şi dacă se vor 
face sănătoşi să-i cheme Ia şcoală. Director General 
P. Ghiţescu. 

Oradea, la 10 Februarie 1926. 

No. 647/1926 

România Ministerul Instrucţiunii Direcţiunea Gene
rală a învăţământului Primar şi Normal Primar No. 
7366/1926. 

Domnule Revizor. 

Cu urmare la circulările No. 122964/1925 şi No. 
2587 din 12 Ianuarie a. c. Vă rugăm să aduceţi Ia cu
noştinţă învăţătorilor din acel judeţ că DI. Ministru a 
acordat suma de 4 milioane pentru construirea sanato-
iiilor învăţăforeşii din localităţile Mainas, Techirghiol, 
Mehadia şi Govora. 

Trebue să se continue de a se face reţinerile din 
salariile învăţătorilor, ss . Director General. P . Ghitescu. 

Oradea, la 10 Februarie 1926. 

C ă t r e D i r e c ţ i u n i l e ş c o a l e l o r p r i m a r e d e s t a t 
d i n j u d . B i h o r . 

Conform ordinului Dlui Ministru al Instrucţiunii 
publice în comunele unde au loc alegerile comunale în 
ziua [alegerilor se vor sista prelegerile. — învăţătorii 
au drept a vota la secţiile de cari aparţin No. 1344. 

Oradea, la 15 Februarie 1926. 
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No. 551/1926. 

Vă facem cunoscut, că Majestatea sa Regele prin 
înaltul Decret Regal No. 3747/926, a binevoit să a-
probe numirea DIui Caba Augustin pe ziua de 15 Noem-
brie 1925, ca revizor şcolar inamovibil al judeţului 
Bihor. p. Inspector Şef ss. Corbu Silaghi. Şeful serviclulu 
ss László.' 

Oradea, la 3 Februarie 1926. 

No. 93/1916. 

Minist. Instr. prin decizia No. 7175/1926 a apro
bat ca tuturor învăţătorilor din Ar e d cari la 1 Sept. 
1924 aveau 3 ani de funcţionare şi numire cu titlul 
difinitiv să li-se respecte acest tWu şi să fie scutiţi de 
examenul de definitivat. 

No. 755/1926. 

Ministerul Instrucţiunii Direcţiunea Generală a în
văţământului Prrmar şi Normal Primar. 

Domnule Revizor, 

!n vedera importanţei, ce trebueşte să se dea con
ferinţelor generale, unde membrii corpului didactic ur
mează să-şi comunice impresiunile, ideile şi metodele de 
lucru şi legea să se aplice cât mai efectiv şi rodnic, 
avem onoare a Vă face cunoscut, că Ministerul a dis 
pns ca anul acesta conferinţele generale ss fie amânate 
pentru luna Septemvrie a. c. găsind timpul mai potrivit 
în toamnă, când pot participa şi noii normaiişti numiţi 
în învăţământ. Director Generai ss. P . Ghitescu. 

Oradea, la 10 Februarie 1926. 

No. 763/1926. 

România. Ministerul Instrucţ unii Direcţiunea Ge
nerală a învăţământului Primar şi Normal Primar No. 
11093. 

Domnule Revizor, 

Urmând c^ în primăvară să înceapă noua campa
nie de lucru pentru terminarea Orfelinatului şi şcoalei 
normale de fete din Predeal cu onoare Vă rugăm, a lua 
măsuri să se siringă fondurile pentru carnetele cărărnî-
joare, ce vi s'a încredinţat vărsându-se sumele încasate 
cei mai târziu până la 1 Martie. 1926 Director Gene
ral P. Gitescu. 

Oradea, la 10 Februarie 1926. 

No- 684/1926. 

învăţătorii învăţătoarele şi conducătoarele şcolilor 
de copiii mici cari întrunesc condiţiunile de prezentare 
Ia examenul de definitivat dela 15 Martie a, c. vor 

avea ca anexe până ia 20 Februarie pe lângă copBM 
de pe procesele verbale de inspe (ii încă câte o copie-| 
dela Sta;eîe personale cuprinzând datele asupra serviciu-'1' 
lui fiecăruia, Candidaţii cari trebue să se prezinte la exa
men sunt datori să aducă cu sine şi caietul cu textele 
de gregătire a lecţiilor in cel trei ani de provizorat. 

Oradea, la 5 Februarie 1926. 

E. Popescu, 
revizor şcolar. 

Redacţia ş i ad-tia revistei: 
1. Roagă pe toţi dnii colegi cari trimit manuscrise 

pentru publicat să aibă grijă să scrie numai pe o faţă 
a hârtiei, iar nu pe amândouă. 

2. Roagă pe colegi să grăbească trimiterea abo 
namentului pe 1925, pe 1926 ar fi bine dacă s'ar tri
mite odată toţi Cei 150 ici. 

3 . Roagă pe cei cari trimit articole spre publicare 
să nu aştepte ca imediat ce trimite să i-se şi publice 
articolul Avem şi noi anumite norme după care ne con
ducem. 

4. Cei ce nu primesc regulat revista, sunt rugaţi 
să comunice aceasta pe adresa revistei (str. Delavran-
cea 23) pentru a se trimite sau eventual să se schimbe 
adresa. 

CORVINA 
Librărie—Papetărie 

S ' a m u t a t î n 

Piaţa Unirii No. 

Depozi t de căr ţ i d e şcoa lă , 

cărţ i l i terare şi de ş t i inţă; „Bi

bl ioteca peent ru toi i" . „Cămi

nul" e ic . D e p o z i t d e h â r t i e . 

Furnituri de birou şi recuizile / 

;-: d e tot felul pent ru şcol i :-; 

Red, resp. C. BUNEA — Tipografia şi Librăria Românească S. A. Oradea. 




